

alátét

DÉLVIDÉK

Verseczi társadalmi és közművelődési vegyes tartalmú hetilap.

Versecz és vidéke magyar nyelvterjesztő egyesületének hivatalos közlönye.

Szerkesztőségi iroda: Versecz, Jaktanya-utca 1054. szám — ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden küldemény és levelezés. A szerkesztőség számára a levelek és egyéb írásbeli közlemények különben özv. Kirchnerné felvételi és rendező irodájában (az Andrassy-sétány és iskola-utca sarkán lévő Kádios-féle házban) is átvetetnek.
Előfizetési díj: Negyedévre 1 frt. 25 kr — Félévre 2 frt. 50 kr — Egész évre 5 frt.

Egyes szám ára 10 kr.

Felélős szerkesztő: Perjessy Lajos.

Kiadó-hivatal: Kirchner-féle könyvnyomda Verseczen — ide intézendők a kiadó-hivatalt illető előfizetések, hirdetések és felszólamlások.

Hirdetési díj: A hirdetésekért járó díj legintányosabban számítatik. — Bélyegdíj minden bojkotálásért 30 kr. — A nyílt tőrben egy sor 10 kr. — A hirdetésekért kérjük pénteken délig beküldeni.

IX. évfolyam

Vasárnap 1900. évi márczius 25-én.

12. szám

Körorvosok helyzete.

Versecze, 1900 márcz. 24.

Mint minden évben, úgy az idén is felszínre került közegészségügyünk reformálása, habár sajnos, eredménytelenül. Szükségesnek és elhalaszthatlanak tartották a reformokat minden évben, és mégis — halasztották, — dülöre nem került a dolog.

A belügyi tárca ideai költségvetésének tárgyalásánál ismét szóba került és szebbnél szebb ígék halasztották a belügyminiszter ajkáról, melyekben elismerte az ügy fontosságát és sürgős orvoslását a közel jövőben kilátásba helyezte. Érdemleges tárgyalásokba még sem bocsájtkoztak, mert nem terjeszkedhettek ki e keretben a részletes megvitatásra és megnyugodtak a belügyi miniszter kijelentéseiben, ki gyors és gyökeres orvoslást ígért.

Megnyugszunk ígéréteiben és csak óhajunknak adunk kifejezést, midőn felsoroljuk a tényeket és kérjük az alapos kigyógyítást.

Közegészségügyünk organumát a körorvosok összessége képezi, a kiknek kezébe van letéve az egyes városok és környékének egészsége. A községek és falvak legtöbbször néhány orányira vannak egymástól képzelhető milyen emberfeletti munkát kell kifejtjenük a körorvosoknak hogy a rájuk bízott feladatot teljesítsék. Hosszú utaik miatt a községekben és falvakban csak hetenként látogathatnak el és ilyenkor, — mivel idejük rövid — a község házára jönnek össze ama pácienseik, kik segítkező-

sét igénybe akarják venni. Betegen, láztól gyötörve kénytelenek a szegény betegek ágyait elhagyni, hogy az orvos nehéz munkáján könnyítsenek, bajaikat pedig súlyosbítsák.

De ez még hagyján; sokkal embertelenebb, hogy a betegek legtöbbször orvosi segély nélkül csupán természeti erejükre támaszkodva szenvedik végig a legkínosabb betegségeket, a melyek nem ritkán, éppen ezért katasztrofálisak. S mindezt a körorvosok kis száma és nehéz megközelíthetőségük okozzák.

Milyenek lehetnek ott az állapotok, hol még körorvos sincs és a szomszédos körorvos teljesíti a szolgálatot? Kétségbeesítő, hogy a betegek minden orvoslás nélkül, a biztos veszedelemmel szembeszáltan fetrengeknek kinjokban.

Pedig ilyen betöltetlen körorvosi állás több mint 180 van Magyarországon, pályázók hiánya miatt, mivel ott az orvos még csak meg sem élhet. Küzdelmes és nagy felelősséggel járó pályákot megkívánja, hogy közel arányos legyen a jövedelem, de mostohán bánt velök a kormány és még ama kedvezményekben sem részesülnek, mint a többi államhivatalnokok. Törzsfizetésök 600 — 1200 K.-ig terjed, tehát egy állami díjnak fizetével egyenlő; pácienseiktől a bizonytalan 15 — 25 krnyi díjazásra sem tarthatnak igényt, mert hát a nép szegény és sok esetben az orvos kénytelen gyalog megtenni az utat, vagy saját költségén utazni. A szegény embertől erre sem telik! Ez az oka, hogy sok helyen nem is találunk pályázókat Hol van

tehát a méltányosság az orvosokkal szemben?

A közegészségügyi szervezkedés béna és hiányos, tagjainak még csak az existenciájuk sincs biztosítva.

E hiányokat tehát ama közigazgatási ágában érezzük leginkább, mely az emberek egészségét, létezését hivatott biztosítani.

Miért e kegyetlen bánásmód az orvosokkal szemben? — A törvényszékek, mérnökök, vasuti hivatalok és egyéb hivatalok megintézmények nem tökéletesen, de türethetően vannak szervezve, csak a közegészségügyük laza!

Szükséges tehát: a körorvosi állásokat annyira szaporítani, hogy minden község, falu vagy puszta könnyen és gyorsan kapjon segélyt és ami a legfontosabb, az orvosok ne legyenek páciensek díjaira utalva; adjon az állam oly fixumot, mely az orvosok létminimumát biztosítja; úgy körorvos minden helyre kapható és orvost minden beteg kap.

Csak így lehet csökkenteni a halálozások és járványbetegek számát, mely a belügyminiszter statisztikai kimutatása szerint szomorú állapotra vall.

Doctor K.—m.

NAPI HIREK.

Eljegyzés. Gruber János helybeli ecetgyáros a múlt napokban eljegyezte Eberhard Emma kisasszonyt Eberhardt üveg kereskedő kedves leányát. — Gratulálunk!

Esküvő. Weisz Bernát helybeli szobafestő mester ma délután esküszik örök hűséget az

Sok rossz asszonyt ismertem már életemben, kik szerencsétlenül tették hozzátartozóikat, több példáját láttam a konyelmű nőknek, kik hogy határtalan hűségüknek áldozhassanak, szenvedélyüket kielégíthessék, meghibbant elmével leléptek a becsületesség és szemérmesség utjaról, de az elvetemedettségnek, a női szív és jellem teljes elromlottágának egyetlen jelet sem mutatta anyai, mint a minőt kastély urnőjénél tapasztalt a világ.

Nem csak az urából csinált rongyos, részeges csavargot, kit megvet és utal még az egyszerű paraszt nép is, hanem megmértelyezett több uri családot is, s keze nyomán szegény, bűn és kárhozat tamadt.

Vig életet, fényes külsőt mutatott a kastélybeli élet, de a kik a kétszer kétfőre is figyelték beláthatták, hogy egy eladósodott birtokos és hivatalnok olyan háztartást nem vihet, annyit nem kolthet, és ha költ — mindenki azt a kérdést vetette fel magában — honnan? miből költ?!

Tudta ország-világ, hogy a birtok még annyit is alig jövedelmez, a mennyi a nagy adósságok kamataira elegendő.

A szép asszonynak azonban mégis telt mindenre, telt négyes fogatra, háts lóra, libériás cselédségre, telt a vendéglásra, telt a nagy lakomákra, melyeknek híre szárnyalt mindenfelé. Éléskamra, pincze telve volt.

— De miből?!

Tárca.

Pusztuló porták.

Irtá: Perjessy Lajos.

Folytatás.

VII.

Ettől az időponttól kezdődött azután a család alkonya.

Az idegen nő, most már egyedül, korlatlan hatalmú úrnő lett a kastélyban.

A magyaros gazdalkodáshoz éppenséggel nem értett, de tudott nagyozni. Háztartását egészen új alapokra fektette. A régi megbízható cselédséget elbocsátotta, a magyar libériát kiszorította az angol, a kastély régi berendezését, az ősi butorokat elkötyavetyélték, jöttek halomszámra a „bécsi rongyok“

Ismét hangos lett a régi porta, a szép asszony mulatni és tetszeni kívánt, zabolázhatatlan forró olasz vére megkivánta az izgalmakat. A régi pátriarchális mulatságokat, internacionális jellegű szórakozásokat váltották fel.

Annak a nőnek befolyása rombolólag hatott a környék uri családaira is. Különösen az asszonyok és leányokat tudta szellemességével elbolondítani. Az erkölcsek kezdtek lazulni, bizonyos frivol hang szerepelt a tarsaságokban több szabadság vagy jobban mondva szabadság a nőekkel szemben, a tisztesség rovására.

A szomszédos nagyobb városból az osztrák katonatisztek is kezdtek megjelenni a Sajókeőyek estélyein.

A megyebeli öreg urak szemére is vetették Caesarnak, hogy miért enged meg mindent a feleségének. De ő vele e tekintetben nem lehetett okosan beszélni.

A fiatalág azonban rajongott a szép asszony után, ki mindig újabb és újabb fajta öszejöveleteket tudott rendezni.

A kötséges életmód, az örült pazarlás ismét nagy anyagi zavarokat idéztek elő. A birtok régi terhehez újabbak járultak.

Az usztorások egymásnak adták a kilincset. Nagy patronusuk volt a Nagyságos Asszony, ki kéressel, könyörgéssel, mindig reá tudta venni az urát újabb és újabb adósság csinálására

Minék eseteljem tovább a család pusztulását. Ti is látatok bizonyára már sok ilyen esetet.

Látatok mint roskadnak össze a régi nemesi kuriák, mint verik le a kapubálványokról, a kastély homlokzatairól az ősi nemesi címereket, mint lesz koldussá az „úr“, mint nyomorog száraz kenyéren

Hosszú életem alatt sok családot láttam már tonkre menni, elzulleni, de a fényes polczról egy sem bukott le oly gyorsan, mint a Sajókeőyek familiaja.

izr. imaházban Sorger Bertha kisasszonynak. Gratulálunk!

Változás a csanádi klerusban. A megyés püspök Babinszky József dr. szegedi hittanárt, ki városunkban is hosszabb ideig működött; mint főrealisk hittanár lapot is szerkesztett, sőt Zichy falván képviselőjelölt is volt. Uj-panátra plébánosává és Sulyok Istvánt, a csanádi theologia spiri tuálisát a szegények védőjévé nevezte ki. Babinszky József helyébe Varga Gábor dr. szegedi hitoktató lépett hittanárnak és utóbbi helyébe Várady Gyula szegedi segédlelkész. Witálszky Ágost új panáti segédlelkész Szeged-Belvárosba disponáltatott és Schüle János segédlelkész N.-Szt. Miklósrá, a beteg Kun Lajos dr. esperes-plébános mellé kísérető káplánnak.

Halálozás. Báró Dannenberg Richard városunkban lakó ny. csász. és kir. őrnagyot megrendítő csapás érte, a mennyiben forrón szeretett neje Julia báróné, élete 51-ik és boldog házassága 26-ik évében elhunyt és kedden a lakosság nagy részvéte mellett kísértetett ki az evang. imaházból, — hol a ravatal fel volt állítva — végső nyughelyére. Áldás és béke lengjenek holt porai felett.

Házelasások. Néhai Obrádovits V. háza it a székház utcában megvették Frisch Hugó kereskedő és Dr. Oltean Aurel ügyvéd.

Városi közgyűlés volt e hó 20-án, kedden délelőtt Pálffy Elemér főispán elnöke alatt. A gyűlés igen látogatott volt, s nagy számban jelentek meg hallgatók is a polgárság köréből a karzaton, úgy hogy alig tudtak a szűk helyen elférni.

A közgyűlés interpellációval kezdődött. Seemayer János városatyja kérdezte Seemayer János polgármestert van-e tudomása arról, hogy a mérnöki hivatalban magánfeleknek, a magánbirtokok fekvése és nagyságáról csak csüörtökön adatnak felvilágosítások? A polgármester azonnal válaszolt, hogy megvizsgálja az ügy miben állását, s a jövő közgyűlésnek jelentést tesz eljárásáról.

Ezután a havijelentést vette szó nélkül tudomásul a közgyűlés, majd megéljenzte a főispán azon intézkedését, hogy Dr. Fronius Gusztáv városi orvost tizenöt évi érdeműs működése elismerésül tiszteletbeli főorvosnak nevezte ki.

Szeged és Selmecz-Bélabánya városoknak abbeli köriratát, hogy új büntető törvény életbelépése folytán megnagyobbodott rendőrségi kiadások fődözéséhez az állam is járuljon hozzá, egyhangulag pártolta a közgyűlés, s hozzájárul a ministeriumhoz ezen ügyben intézendő kérvényhez.

A rom. kath. plébánia feletti kegyuraság gyakorlása dolgában kidolgozott szabályzatot

Suttogták, hogy a szép asszony a férfakkal kártyázik, el nyeri a pénzüket, nyer Sájókeő is mindig. Masok azt rebesgették, hogy Helmholtz huszar főhadnagy, valami galacziái milliomos fia, minden kívánságát teljesíti, s versenyeznek a fiatal u-i gróffal, hogy ki tud jobban kedvére járni a szép asszonynak, a ki nagy kucez is, folyton csere beréli a lova it, rájok szó: a mérég drága áron az udvarlóira.

Mikor a fiatal Susai Katalin, a gernyői kántor egyetlen szép leánya agyonlőtte magát azt híresztelték, hogy annak is Sájókeőné az oka. Ő édesgöttette be a kastélyba magához, hogy felolvasónője legyen, ő adott alkalmat hogy az osztrák katonatisztekkel megismerkedjék. A szegény leányt elbolondították. Szégyenét halálával váltotta meg.

Susai uram, mint valaha Zach Feliczian a nagy eset után be is rontott a kastélyba, kérdőre fogta a főszolgabíró a vendégei előtt, megátkozta a kastély úrnőjét, tört zuzott . . . olyan dolgokat cselekedett hogy biz azt meg kellett kötozni, be is csuktak egy időre . . . de elhallgattatni nem tudták.

Nagy hire lett akkor annak a dolognak. Az uri családok lassan lassan elmaradotak a kastélyból, Somoskeőnek viszálkodása támadt ismét több ural, kik szemére lobbantották, hogy miért nem tud rendet tartani a házában, miért nem parancsol annak az asszonynak.

A mi szégyen az szégyen!
Hivatalos teendőinek végzésében sem volt többé olyan pontos, olyan igazságos mint az előtt.

A hetekig tartó tivornyázás, megviselte, izgatott, ideges lett, a néppel nem beszélt olyan

nemi módosítással elfogadta a közgyűlés. Ezen szabályzat főpontjait az képezi, hogy a város és püspök által delegált római katolikus bizottság fogja a jövőben a verseczi plébánost választani, akit azután a csanádmegyei püspök megerősít, illetőleg kinevez.

Ezután a belügyminister leirata került felolvasásra Szalay Lajos városi mérnök visszahelyezése tárgyában. A januári közgyűlés Rottler Ferenc indítványára Dr. Haag Aladár jogi érvei ellenében tudniillik azt határozta, hogy nem veszi a belügyministernek a mérnököt visszahelyező rendeletét tudomásul, s felírt ezen már végrehajtott ministeri rendelet, fogadására ellen.

A minister most a törvényhatóság ezen feliratát visszavetette, mert a törvényhatóságnak oly rendeleteket, melyeket a minister mint legfelsőbb hatóság ad ki, egyszerűen végrehajtani köteles, s az ellen felirattal nem élhet. Már pedig a mérnök visszahelyezése dolgában a belügyminister mint legfelsőbb fokú feyelmi hatóság intézkedett, s ezen intézkedés ellen semmi további jogorvoslat keresésének helye ninc.

Utastija a miniszter egyuttal a törvényhatóságot, hogy a kereskedelemügyi minister szakkezei által végrehajtandó műszaki beszámolás és a mérnöknek a villamvilágítási építkezés alatt tanusított eljárása feletti műszaki vizsgálat alapján hajtassék végre a mérnök feyelmi vizsgálat, minthogy csak egy műszaki vizsgálat teheti világossá ezen rég húzódo odiózus ügyet.

Rottler Ferenc tudomásul veszi ugyan a ministeri leiratot, minthogy másként nem lehet, de azért az ő nézete szerint, a belügyminister illetve Jakabffy államtitkár az 1886 évi XXI t. czikk 19 és 73 §-ait még sem jól értelmezte. Dr. Haag Aladár ezzel szemben teljes megnyugvással veszi a ministeri rendelet tudomásul, s a maga részéről teljes elégtételt nyert a minister intézkedésben, mert ő eléggé megmagyarázta a többi verseczi jogászok felfogásával egyértelműleg, hogy a miniszter ezen visszahelyezési rendelete a törvény 73 §-án alapszik s az elen jogorvoslat keresésnek helye ninc.

Rottler szavaira pedig csak azt jegyzi meg Dr. Haag Aladár ezek után, hogy ő meg van arról győződve, ha maga a parlament, mint törvényhozó testület magyarázna is meg a törvény 19 és 73 §-ait Rottlernek, Rottler még a törvényhozó testület magyarázatát sem fogadná el. Azonkívül is tulságba van a városnál már hajtva a folytonos és alaptalan jogorvoslat keresés, ami végre majd oda fog vezetni, ahova a gyerekek folytonos „Jön a farkas! Jön a

baratóságosan mint az előtt, néha kéllehetetlen szigoru bíró volt, máskor sokat elnézett.

A ki nagyobb bajba került, mielőtt a főszolgabíró előtt megjelent volna, . . . a nagyságos asszonnyal végezte el a dolgot . . .

Ilyen dolgokról szélteben hoszában beszéltek a földbirtokosok kastélyban, a föld népe nek számafódes házaiban.

En is elmondtam a magam nézetét, midőn egyszer panaszkodott, hogy kevés a jövedelme szaporodik az adóssága, s el kell adnia az egyik pusztát.

Tapintatosan szoltam a feleségéről, annak a mit hallottam csak szazadrészt mondtam el, mégis halalos ellenségem lett.

Soha többet meg nem jelent a templomban. Egyik nagy ünnepe előtt az öreg kurátor uramtól azt uzente, hogy:

— „Kenyeret és bort nem ad az Ur asztalához, az ő kenyerét egy olyan pap nem fogja megtorni . . .

— Tudjátok milyen nyakas, — ha megharagítjak, — ez a mi egyszerű földmivelő népünk. Hiába beszéltem a szívukre, más főgondnokot választottak . . . éppen a másodalispant, a kivel Caesárnak már nem egyszer volt kemény összentkozése.

Czene Gyuri is hazakerült Kufsteinből. Mivel apja már elitta mindenuket, a bortönviselt ember a kastélyban lett mindenek, a nagyságos asszonynak különös kegyence, a kit mindenre fel lehetett használni.

Jött a restauráció!
Somoskeő mindenáron másod alispán akart lenni. Korteskedett eleget, itatta a népet, és még is megértük, hogy kibukott még a főszolgabíroságból is.

Folytatása következik.

farkas!« ijjesztő kiáltásai, hogy mikor tényleg megjelenne a farkas, s tényleg valami jogsérelmes esnek a városban, nem lesz majd senki aki a város feljajtulását az eddigi játékok után komolyan venné.

Haag Aladár beszéde után azután néma csenddel vette tudomásul a közgyűlés a ministeri rendeletet.

Ezután a Zaboreczky Ferenc vállalkozóval a villamvilágítási telep leszámolása ügyben kötött egészséget megsemmisítő belügyministeri rendelet került sorrendre. A minister az egyezséget mint műszaki alapot nélkülözöt nem hagyhatta helybe már csak azért sem, mert épp a vállalkozó járandóságának megállapításából került ki a mérnök feyelmi ügye is. Elrendeli ennél fogva a belügyminister, hogy állami műszaki kezegek pontosan állapítsák meg a vállalkozó járandóságát s a kereskedelemügyi minister műszaki felülvizsgálat és leszámolás megajtésére ki is küldte Hasz műszaki tanácsost. A közgyűlés a két rendbeli ministeri rendelet tudomásul vette azzal, hogy a kiküldött műszaki tanácsos által megejtendő műszaki vizsgálat alapján a polgármester annak idején a mérnök feyelmi ügyét haladéktalanul foganatosítsa.

A közutak törzskönyvezési és a düllo utak rendezési munkálatainak mibenlétét egy kiküldött bizottság meg fogja vizsgálni.

A magyar asphalt részvénnyársaságot pedig elutasított a közgyűlés abbeli kérelmével, hogy a végzett csatornázási munkálatokért járó összeg után a kamat egy félesztendővel előbből számítassék, az átvétel napjától, minthogy a munka az átvétel előtt már egy évvel korábban végrehajtatott a város érdekében.

Ezután került tárgyalás alá Petrovics György városi képviselő és a szerb részeni mezőgazdasági elnök válasza azon sulyos természetű vádakra, melyeket ellene Tokic J. W. és mintegy száz verseczi polgár emelt, hogy tudniillik anyagilag érzékenyen megkárosította Petrovics a várost, helytelen elszámolásai és a munkák kiadásánál elkövetett önkényszerű eljárásával.

Petrovics megkísérelte a mosakodást s erősen állította, hogy ő mindenben helyesen járt el, és hogy szolidaritást vállal vele a szerb részeni mezőgazdasági bizottság is. A hidak készítésénél a sürgősséget hangoztatta, s hogy azért nem tartott árlejtéseket sem ezen, sem más munkáknál. Azt is állította, hogy a hidakat és egyéb munkákat átvette a mérnöki hivatal is. Lehet hogy a többi állításai Petrovicsnak igazak, — azonban ezen utóbbi állítása mint a legbiztosabb forrásból tudjuk mi is és a városatyák legnagyobb része is, teljesen valótlan, mert arról hogy mit csinált a mezőgazdasági bizottság és annak az elnöke, arról a városi mérnöki hivatalnak soha semmi tudomása nem volt.

A terjedelmes védekező irat felolvasása után hosszabb vitaközás fejlődött ki. A vállalkozók ugyan mind amellet voltak, hogy egy kiküldendő bizottság melynek tagjai azonban mezőgazdasági bizottsági tagok nem lehetnek — vizsgálja meg Petrovics György elnök eljárását, azonban Rottler Ferenc esodálatos módon ez uttal semmiképpen sem akarta azt, hogy a vádlók is kihallgatassanak, daczára annak, hogy minden fele vizsgálatnál ki kell a törvény értelmében hallgatni a vádlókat és vádlottakat egyaránt amint azt a főispán megmagyarázta. Dr. Markovics György szintén Rottler álláspontjára helyszkedett, miszerint ne mondja ki a közgyűlés határozatilag, hogy a vádlók okvetlen kihallgatandók, hanem bízzák ezt a kiküldendő bizottság belátására. Pálffy főispán erre ismét kijelentette, hogy a törvény értelmében muszáj a vádlókat kihallgatni, majd Seemayer polgármester is felszólt, hogy semmi okát nem lehetne adni, miért ne halgatnának a vádlottak ki.

Rottler és Markovics köztökölődtek még egy ideig, végre Rottler is azt mondta, hát legyen, ne hogy a vizsgálat megakasztása és elposványosításával legyen vádolható, köteleztessék a Rottler Ferenc, Dr. Markovics György, Dr. Adelmayer Ferenc, Popovics Zsiva és Georgievics Milan tagokból álló bizottság arra, hogy a vádlókat mindenben kihallgassa.

Utolsó előtti tárgy az építendő közkórház tervezetének elkészítése volt. Az egészségügyi bizottság elfogadásra ajánlotta a Soukoup Adolf mérnök által készített vázlatteveket s kivite li programot, minek folytán azok jóváhagyás végett már most a belügyministerhez terjesztetnek fel. — Végül Velics Milos nyugalmazott tanítót utastította el nyugdíjhiányának kie-

gészítésére vonatkozó kérvényével a közgyűlés, minthogy ő nem volt városi tanító, hanem a görög keleti hitközség tanítója, s csak ott kereshefi az igényeit is. — Az érdekes közgyűlés a déli harangszó után ért véget.

József napját, mint minden évben az idén is sok helyen ünnepelték meg városunkban. Az állami főreáliskola tanári testülete és ifjusága is tisztelt Buday József igazgatónál, és kifejezte igaz ragaszkodását. A többi »József« professorokat is ovációkban részesítették, azonkívül sok helyen koccintottak még a Józsefek egészségére.

Vereinigung deutscher Hochschüler aus den Ländern der ungarischen Krone in Wien cím alatt a bécsi egyetemen valamelyes egyesület alakult, mely bizonyos »Wettl« Obmann és »Jos. Mattes« megítélt ifjak aláírásával ellátott felhívásokkal árasztja el a délvídket, és felhívja a »Deutsche Volksgenossen«-okat a »szent háborúra«. A felhívás hangsúlyozza, hogy ők az erdélyi szászokkal kezelt fogva megakarták menteni a magyarországi németeket az elnemzetlenedéstől, a német kulturát terjesztési kívánják Magyarországon, német nyelvű iskolákat kívánnak felállítani s a meglevőket segíyezni stb. Kérnek »pénzt, pénzt és ismét pénzt«. »Alle Mitglieder müssen Deutsche arischer Abstammung sein« — ezzel fejezik be igazató felhívásukat. Az éretlen gyerkőcök neveléséges rugdalózdásaira majd meg fognak felelni az illetékes faktorok.

Lapunk múlt vasárnapi számában a fentebbiekben emlékeztünk meg a bécsi diákok »Vereinigung«-járól, mely mozgalom azóta nagy felháborodást és megbotránkozást keltett széles Magyarországon s hazánk szívében, fővárosunkban a magyar egyetemi polgárság — mint azt minden becsületes magyar ember elvárta — felemelte komoly tiltakozó szavát. A múlt Szerdán délben a posta levelet hozott szerkesztőségünkbe, e levélben Wettl Adolf bécsi technikusi, ki jelenleg városunkban tartózkodik, s ki a híres kiáltványt, mind »Obman« aláírta, több fajta gorbombaság mellett azt írja: »O nem tűrheti el, hogy egyetlenikről a »Vereinigung«-ról valaki kicsinylőleg nyilatkozzék, s ha a mit irtam (fentebb olvasható) nem vonom vissza »O engem meg fog verni«, »Und das wird geschehen; ich versichere Sie dessen« így fenyeget ismételtén. Közel negyedszázad óta tanárokodunk Verseczen, 15 év óta vagyok lapszerkesztő, s k viszontagságot átéltem, de a hálátanságnak ily kiáltó példáját meg soha nem tapasztaltam. Sok örömem volt közel negyedszázad alatt, midőn láttam, hogy a mi tanítványaink — bár midőn iskolánkba kerültek magyarul egy szót sem tudtak mint sajátjuk el drága kincseinket magyar nyelvünket, mint növekednek fel ember és hazaszeretethen, mint válnak a haza derék polgáiraivá mely szép állásokat foglalnak el. Ez az ifju, a ki most meg akar verni, 6 évig volt tanítványom, úgy emlékezem mindig »jeles-et adtam neki tantárgyaiból, nekem soha vele bajon nem volt, néhai édes atyját, kit gyermek korában veszített el, mint derék becsületes embert jól ismertem sokszor megfordult a házamban még lapom számára is dolgozott néha néha, német nyelven irt cikkeit lefordítottam, készséggel közöltem . . . és ez az ifju azzal fenyegetőzik, hogy meg fog verni. Milyen ördögi eszközzel dolgoznak azok a bécsiek, hogy így el tudták téríteni a jó utól. Igaz szívemből sajnálom hogy ennyire megtevélyedett, . . . s kénytelen voltam a hatóság al tejelenteni.

Lapunk zártakor vesszük a következő hírt: **Perjéssy Lajos** Wettl ügyében tegnap d. u. 3 óraker volt a verseczi büntető kir. járásbírósnál a tárgyalás. Bíró: Dr. Zemplényi Árpád, ügyészi helyettes Ambrus Jenő. Perjéssy maga adta elő panasztát, majd a tárgyalás során Dr. Haag Aladart kérte fel jogi képviselőjéül. Wettl 22 éves bécsi technikusi a tárgyalás elhalasztását kérte s midőn a bíró felhívta, hogy válasszon ügyvédet a jelenlévők közül, ő nem választott. **Vádlott vonakodott magyarul beszélni**, azt hozván fel, hogy ő nem tud jól magyarul, midőn a bíró felemlítette, hogy hiszen érettségét itt e hazában tett, — még is megmaradt azon állítása mellett, hogy nem tud magyarul és tolmácsolni kellett az elmondottakat. A veszélyes fenyegetés büncselekménye ügyében a bíróság elejtette a vádat. **Vádlottat becsületsértés vétsége miatt 200 ko-**

rona pénzbírságra, behajthatlanság esetén 20 napi elzárásra ítélték el. Perjéssy megnyugodott az ítéletben, Wettl fellebbezést jelentett be. A tárgyalás élénk érdeklődés mellett folyt le.

Egy verseczi ifjú sikerei. Kapcsolatban a helybeli lapokban időközönként közölt nagyon öröndetes hírekkel, melyek városunk egyik fiáról t. i. Weidringer Antalról a ki a temesvári Kereskedelmi és Iparkamara által ösztöndíjjal támogatva Münchenben látogatja az iparművészeti iskolát, alkalom kínálkozik, a tanulmányban és művészetben való haladásáról újra jelentést tehetni Weidringerről. Tanárai általában következőképpen nyilatkoztak: Weidringer a folyó időszakban nagy szorgalommal és buzgósággal kifogástalan erkölcsi magaviselete mellett igen jó eredményt mutatott és lelkiismeretességénél fogva remélhető, hogy céljait teljesen el fogja érni, ha lehetővé tétetik neki tanulmányainak folytatása ösztöndíjjal való támogatás által, mire az említett fiatal embert a legmelegebben ajánlhatjuk. — Weidringer bizonyítványaihoz még magyar nyelven irt és igen csinosan kidolgozott értekezést mellékelte e czímmel: »A kegyoltárok és templomok keletkezése és ezeknek fejlődése a mai napig«, melyet bizonyítványaival együtt a Temesvári Kereskedelmi és Iparkamara Elnökséghez mint maecenasaihoz címzett azon szándékkal, hogy haladásairól tanúságot tegyen és ezáltal a nyújtott jótételnyre magát érdemessé tegye. A derék fiatal embert öszintén üdvözöljük, és reményeinek teljesülését szívünkben kívánjuk!

A verseczi rom. kath. egyház tanácsa a Daum Miksa elhalálózásával üresedésbe jött kántori (regenschori) állásra; Nocker János nagybecskerekéi kántort, városunk szülöttét választotta meg. Az új kántor mint kitűnő zenész, különösen pedig mint gyönyörű iskolázott hanggal megáldott énekes, ki a magyarnyelvet is teljesen bírja, bizonyára szülővárosában is fel fogja találni azt a közeliismerést, a melyben Nagy-Becskereken része volt. Üdvözöljük.

Műkedvelői előadás. A helybeli műkedvelők egyesületének német előadása, mely múlt vasarnap folyt le a Glückmann féle Redoutban, általában igen sikerlőnek nevezhető. Egyrészt az előadott darab megválasztásában igen szerencsés volt az egyesület, a mennyiben Blumenthal és Kadelburg »Hans Hucklebein« című híres bohózatát választotta, mely egész fejlődésében nagyon szellemes, t. és jelenetekben igen gazdag. Másrészt az egyes szereplők személyek az egész darabot nagy gonddal adták, s a közönséget nem kis mértékben is gyönyörködtették. A czímzerepet Dakovits J játszotta »Martin Hall-rstüd« szerepében szakadatlan balsorstól ilve trefáival a néző közönséget t. lytonos figyelemben és sokszor kitűnő j. kedvben tartotta. Dajkovits Czölesztina urnó »Hildegard« szerepében különbe l. kiindulatos nyilatvánisában nagy ügyességet és tapintatot tanúsított. Horváth Hermína urnól y »Mathild« szerepében, mint eddig már sokszor alkalmunk volt róla tapasztalni, ez ízben is igen valogatott eleganciával lépett föl. U. Imann József »Waldemar« szerepében mint tapasztalatokban gazdag és fölépésben biztos szereplő tüntette ki magát. Részt vettek még a játéban Neukomm Kamilla és Bodó Irma k. a., kik jóllehet apróbb szerepekben léptek föl, de mégis a színpadon eddig elért kitűnő eredményükhöz következőesek maradtak Elismerést érdemel még Bernátsky Alf. ed, Radó Róbert, Traupitsch Keresztély és Fuchs Gusztáv játéka, kik igen sokat tettek a jó siker érdekében. Az előadás gyengyben volt látogatta mint máskor, minek oka a nagyon kedvezőtlen viharos időjárás volt.

A verseczi férfi dalára f. hó 31-én tartja meg ez idei első köteles hangversenyét, mely igen élvezetesnek ígérkezik.

Herczeg Ferencz orsz. gyűl. képviselőnk, városunk büszkesége ismét egy nagy feltűnést keltő könyvet irt, mely »Idegenek Közte« cím alatt »Singer és Wollner« kiadásában jelent meg s kiadóhivatalunk utján is megrendelhető. A könyvet külön is fogjuk még ismertetni. Ara 2 K. 80 F. Felhívjuk rá T.-cz. olvasó közönségünk becses figyelmét.

Szerkesztői levelezés

x-y. A bécsi diákok »Vereinigung« jával kapcsolatban a »Magyar Szó«-ban olyan hír jelent meg, mintha egyik verseczi gym. tanár fia is benne lenne a hazaáruló diákok szövetségében. Ezen hír azonban megezáfoltatott az illető lapban. Verseczen nincs oly tanár, kinek fia jelenleg a bécsi egyetemre járna.

Nyilttér.

Foulárd-selyem-ruha

6 kor 80 fillértől fejjebb — 14 méter! postabér és vámmentesen szállítva. Mintak postafordulával küldenek, nemkülönben fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 90 fillértől 29 kor. 30 fillérig méterenként. **Henneberg. G. selyemgyáros** (cs. és kir. udvari szállító Zürichben

1379. sz. — 1900.

Hirdetmény.

A verseczi kerületi betegsegélyző pénztár közgyűlési kiküldöttjeinek választása **folyó évi április hó 8-án a városháza nagy termében** fog megejteni.

A jóváhagyott alapszabályok 26. §. alapján ezen kerületi betegsegélyző pénztárnak Versecz városában tartozkodó biztosított tagjai 104 és a munkaadók 52 kiküldöttet választanak saját kebelükből 6 évre szóló megbízással.

A szavazás szavazási lapokkal történik, — 8 órakor délelőtt kezdődik s a menyibendéi 12 óraker szavazók már nem jelentkezhetnek, berekesztetik.

A szavazási lapokra a biztosított tagok 104 a munkaadók 52 nevet irnak fel, több felírott, vagy olvashatlan név figyelemben nem vétetik.

A biztosított tagok választói jogosultságukat tagsági könyveikkel igazolják.

Városi rendőrkapitányság, mint a verseczi kerületi betegsegélyző pénztára illetékes 1-ső foku iparhatóság Verseczen, 1900. évi márczius hó 12-én.

Bodó, rendőrkapitány.

1899. szám. — 1900.

Hirdetmény.

A sorozó bizottság a városi sorozó járás Verseczen 1900. évi április hó 2. és 3-án fog működni.

A folyó 1900. évi ujonczállításra az 1879. 1878. és 1877-ik években született hadkötelesek vannak felhiva.

E czéljából a következő sorrend állapítatik meg.

Ápril hó 2-án az 1879. születésűek valamint az 1878. évbéli születésűek a 100. szorszámig.

Ápril hó 3-án az 1878. évbéli születésű többi hadkötelesek és az 1877. évi születésű összes hadkötelesek, végre azon idegenek, kik Verseczen leendő állittatásukra engedélyt nyertek, fognak megvizsgáltatni.

Felhivatnak tehát a fent említett hadkötelek és ezeknek a keresetképtelenség tekintetéből megvizsgálandó férfirokonai, miszerint a városház nagy üléstermében működő sorozó bizottság előtt mindenkor regeli 8 óraker pontosan és tisztán jelenjenek meg.

Verseczen, 1900. évi február hó 22-én.

Seemayer

kir. tanácsos, polgármester.

NEM HULL A HAJ, NINCS TÖBBÉ KOPASZ EMBER

Szenzáncziót kelt a gyógyfűkivonom, melyel évek hosszú során át tanulmányoztam, hogy mikép lehessen megátolni a megkopaszodást.

EXIKÁTOR

Felfedeztem és százszoros pénzzel fizettek, ha kétszeri használat után rögtön meg nem szűnik a hajhullás, korpaképződés és mindennemű fejbőrbetegség.

1 üveg ára 2 kor. 40 fillér.

Kapható gyógyszerárakban és mindennemű illat- és pipereczik-kereskedésben.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerára, Király-utcza 12 sz.

Edélyi főraktár és vezérképviselőség: GÓTH GYULA, illat- és pipereczikk nagykereskedőnél, Gyulafehérvár-Fötér. Vidéki megrendeléseket utánvétellel azonnal eszközöl:

Egyedüli készítő és széjelküldési raktára:

Dobé Nándor

uri, női és színházi fodrász Budapest, Nefelejts-utcza 27. sz.

Vásár hirdetés.

A versecsi »Virágvasárnap« nagy vásár f. é. április hó 6., 7., 8. és 9.-én fog megtartatni. Marhát csak nappal és pedig reggeli 5 órától este 6 óráig szabad és miután április hó 5-én hetivásár van, a marha felhajtása már 5-én megengedtetik

Bodó rendőrkapitány.

969 szám. — 1900 tkv

Árverési hirdetés és árverési feltételek.

A versecsi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Oppenheimer Armin verseczi ügyvéd által képviselt Hollitscher József verseczi lakos javára Kapai János és Mária verseczi lakosok elleni végreh. ügyben 96 kor. tőke, és jár. továbbá csatlakozást nyert Dr. Seemayer Károly verseczi lakos javára 200 kor. 40 fil. tőke, s jár. végül Osztócs N. Baich czég javára 181 kor. 48 fil. tőke és jár. kielégítése végett Dr. Seemayer Károly verseczi ügyvéd által jelen szám alatt beadott törvénye folytán a visszárverést késedelmes vevő Werkman Péter verseczi lakos kára és veszélyére az 1881. LX. t.-cz. 185 § a alapján elrendelte s jelen kérvény költségét szerzet késedelmes vevő terhére 12 koronában megállapította.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a Versecz város 1234 sz. tkvben irt A I (2241-2245) hr. és 1349 ö. i. sz. beltelkes ház 1608 koronában megállapított kikiáltási árban 1900 évi április hó 28-ik napján délelőtt 10 órakor ezen kir. bíróság árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígértet senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási áron alól is eladati fog.

2. Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 100 kor. 80 fillért képzében vagy az 1881. t.-cz 42 §-ában jelzett árfolyammal számított az 1881 nov. 1-én 3333 sz. a. kelt J. M. R. 8 §-ában kijelölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni vagy az 1881 LX t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át szolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. bíróság tkvi irodájában és a községi előjáróságnál megtekinthetők.

Verseczen, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1900 évi február hó 12-ik napján.

Trucza, kir. aljbíró.

793. szám. — 1900. tkv.

Árverési hirdetés és árverési feltételek.

A versecsi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Oppenheimer Armin ügyvéd által képviselt Tauber testvérek utóda verseczi czég javára Nyitrai Nándor verseczi lakos elleni végrehajtási ügyben 56 kor. 80 fil. ennek 1898 évi augusztus hó 6-tól járó 5% kamata, 28 kor. 60 fil. eddigi és 12 koronában megállapított jelen kérvény költségét kielégítése végett az árverést elrendelte.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a Versecz város 2228 sz. tkvben 3855 hr. 2426 ö. i. sz. bel-

telkes ház 1574 koronában megállapított kikiáltási árban 1900. évi május hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor ezen kir. bíróság árverelő helyiségében megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni, u. m.:

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli ígértet senki sem tenne, az árverésre kitűzött ingatlan a kikiáltási áron alól is eladati fog.

2. Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingatlan becsárának 10% át vagyis 157 korona 40 fillért képzében vagy az 1881. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881 nov. 1-én 3333 sz. a. kelt J. M. R. 18 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 évi LX. t.-cz 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át szolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt a kir. bíróság tkvi irodájában és községi előjáróságnál megtekinthetők.

A kir. bíróság mint tkvi, hatóságnál Verseczen, 1900. évi február hó 1-ik napján

Trucza, kir. aljbíró.

10254 — 1899. tkvi.

Árverési hirdetés.

A versecsi kir. bíróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. állami kincstárnak Szalay Ernő varadi lakos elleni végrehajtási ügyben 57 ft. költség hátralék, továbbá csatlakozást nyert Klauber Jakab verseczi lakos javára 50 ft. és 65 ft. tőke s jár. kielégítése végett Dr. Rezuha István ügyvéd által 9713 895 sz. a. beadott 20 ft. 23 ft. 8 ft. 7 ft. és 16 ft. összesen tehát 74 ft. utóajánlata folytán, tekintettel arra, hogy a 7334 899 sz. árverési hirdetményel f. év és hó 9-ere kitűzött árverés mintfog a bótvas miat Varadiára kimenni nem lehetett megtartatni nem volt: az árverést a 7334 99 sz. árverési hirdetményel egyezően 1881. LX. t.-cz. 187 §-a alapján újlag elrendelte.

A fehértemplomi kir. törvényszék területén fekvő s a Varadia község 214 sz. tkvben irt s Szalay Ernő és Teréz neven álló A I (482-484) a hr. és 288 ö. i. sz. beltelkes ház, továbbá a (6140-6141) (9924-9925) 1518, 8390 55, (9359-9360) hr. sz. ingatlan az 1881. LX. t.-cz 156 § a alapján egészen 188 ft. továbbá az ugyanazok neven álló A II (482-484) b hr. 2890 ö. i. sz. labzóli nemkülönböztetett rész 681 ft. b. — továbbá ugyanazok neven álló A III (482-484) c) továbbá az 1476, (8366 4-8371) hr. sz. ingatlan a hivatalos t.-cz. alapján egészen 68 ft. b. továbbá az A + (7909-7910) hr. sz. ingatlan a hivatalos t.-cz. alapján egészen 60 ft. b. — végül az A + (9279-9283) hr. sz. ingatlanból Szalay Ernő megillető 1/2 rész 140 ft. b. megállapított kikiáltási árban 1900 évi április hó 10-ik napján d. u. 2 órakor Varadián a községi előjárósági irodában megtartandó nyilvános árverésen következő feltételek alatt fog eladás alá kerülni u. m.:

1.) Dr. Rezuha István az A I. a ingatlanra tett 20 ft. os, az A II. a tett 23 ft. os, az A III. a. tett 87 ft. os és az A + a. tett 17 ft. os és 16 ft. os utóajánlata részévé kötelező az ingatlanok annál olesőbb vételárért eladati nem fognak.

2. Árverezni kívánok bánatpénzül tartoznak az ingatlan becsárának 10% át, vagyis 18 ft. 80 krt. 68 rt. 10 krt. 6 forint 80 krajczart, 6 forintot, és 14 forintot képzében vagy az 1881. LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított s az igazság ügy. minis. által óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi

LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt át szolgáltatni.

3. Vevő köteles a vételár 3 egyenlő részletben és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számított 15 nap alatt, a 2-ik és 3-ik pedig ugyanazon naptól számított 30 és 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számított 5% kamatokkal együtt szabályszerű letéti kérvény mellett az 1881. évi november 3-an 39125 sz. szabályrendeletben előírt módon a verseczi m. kir. adó, mint letéti pénztárnál lefizetni A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

4. Vevő köteles az épületeket a birtokba lépés napján tüzkár ellen biztosítani.

5. Az árverés jogerőre emelkedése után minden esetre azonban csak az árverés napjától számított 15 nap elteltével (a mennyiben utóajánlatot az 1881. LX. t.-cz. 187. §-a értelmében senki sem ad) vevő az ingatlan birtokába lépés és vételi bizonyítványt kap. Az ingatlan terhelő s az árverés napját követőleg esedékes adókat s hasonló természetű köztérheket vevő leendő köteles viselni. A megvett ingatlan használati és terhelő vevőt a sikeres árverés napjától fogva illetik meg.

6. A tulajdonjog bekebelezése csak a vételár és kamatai teljes lefizetése után fog vevő javára hivatalból elrendelteni. Az átutazási költségek vevőt terhelik.

7. Amennyiben vevő az árverési feltételek bármelyikének eleget nem tenne, a megvett ingatlan az érdekeltek bármelyikének kérelmére, az 1881. LX. t.-cz. 185. §-a értelmében vevő veszélyére és költségére bánatpénznek elvetszése mellett újabb árverés alá bocsátatni csupán egy határidőnek kitűzése mellett az előbbi becsárán alól is eladati fog.

A vevő azon esetben, ha az ingatlan a korábbi vételáránál olesőbban eladatik, a régebbi és újabb vételár közti különbözetet megtéríteni tartozik, ellenben a vételári többletöt nem illetend.

Verseczen a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál 1899 évi december hó 12-én.

Trucza, kir. aljbíró.

Ital elárúsító helyiség.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy a »Baross-terem« levő gőzmalmunkkal kapcsolatos házukban

mindennemű szeszes italoknak liter és üvegszám való kimerésére

új helyiséget nyitottunk meg, és nagyérdemű vevőnk kenelmére bármily mennyiségben a legolesőbb árak mellett árusítjuk el különböző évekbeli eredő természetes és tiszta borainkat a következő árákban:

Fehér bor 54, 56 és 80 fillértől feljebb literenként.
Schiller 48, 50 és 56 fillértől feljebb lit.
Vörös (igen régi) literenként kor. 1.20
 Természetes pálinkák saját égetőnkől:
Törköly pálinka literje 32, 40, 60, egész 120 fillérig.

Slivovitz literje 36, 48, 56, 60, 80—160 fill.
Különösen kitünő Slivovitz 1879-ből literje 4 kor.

Seprő pálinka 1874-ből, különös ritkaság literje 4 korona.

Kitünő minőségű Cognacfajok. Igen régi mehádiai cseresnyepálinka a Tatarczy-fele hagyatékából.

Temesvári, udvari és kobányai sörök:
 Az üvegekért feltételesekert 10 fillér, literenként 16 fillért kell lefizetni, mely összeg az üveg visszatadásnál kiadatik.

Megrendeléseket elfogadunk uri-utezai irodánkban, a Baross-terei gozmalmi irodában, s nagyobb megrendelésnél az árut bérmentve hazhoz szállítjuk.

Tisztelettel

Adler Vilmos és fia.

Richter-fele

Horgony-Pain-Expeller

• Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszert ellentáll az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvényél, csuznál, tagszaggatásnál és meghüleséknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; fő rak t. Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebb-bertökü utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget »Horgony« védjegy és Richter czéggeljes nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT
 cs. és kir. udvari szállítók.

Bor. 1-4 éves homoki ó-schiller vagy fehér bor erősség és év szerint 100 literenként 22-24-28-32 ft. 1/2 bor (tejtje) minőség szerint 16-18-20-24-28 forint. Tessék »Borárjegyzék« kéri. Rendelő hozdót is kaphat, mely beszerzési áron számíttatik föl s ugyanly árban 6 héten belül bérmentve, utánvét nélkül, sertetlen állapotban vissza is vehetik s annak ára postai utatvanyon át lesz küldve. A rendelő nyugodt lehet, hogy eredeti tiszta minőségű borhoz juttatott; erről jó hírnevem nyújt kezesseget. Borülethez 20-40,000 forinttal 12-14 százalék jövedelem biztosítása mellett tars kerestetik.

Lasponya ojtványok. Gyümölcse ép oly értékes, mint a bors s fája ugyanolyan áron adatik el.

Nemes eperfa-ojtvány. Kiváló minőségű, 1-4 éves, 1-5 éves, 10-15 éves, 20-25 éves, 30-35 éves, 40-45 éves, 50-55 éves, 60-65 éves, 70-75 éves, 80-85 éves, 90-95 éves, 100-105 éves, 110-115 éves, 120-125 éves, 130-135 éves, 140-145 éves, 150-155 éves, 160-165 éves, 170-175 éves, 180-185 éves, 190-195 éves, 200-205 éves, 210-215 éves, 220-225 éves, 230-235 éves, 240-245 éves, 250-255 éves, 260-265 éves, 270-275 éves, 280-285 éves, 290-295 éves, 300-305 éves, 310-315 éves, 320-325 éves, 330-335 éves, 340-345 éves, 350-355 éves, 360-365 éves, 370-375 éves, 380-385 éves, 390-395 éves, 400-405 éves, 410-415 éves, 420-425 éves, 430-435 éves, 440-445 éves, 450-455 éves, 460-465 éves, 470-475 éves, 480-485 éves, 490-495 éves, 500-505 éves, 510-515 éves, 520-525 éves, 530-535 éves, 540-545 éves, 550-555 éves, 560-565 éves, 570-575 éves, 580-585 éves, 590-595 éves, 600-605 éves, 610-615 éves, 620-625 éves, 630-635 éves, 640-645 éves, 650-655 éves, 660-665 éves, 670-675 éves, 680-685 éves, 690-695 éves, 700-705 éves, 710-715 éves, 720-725 éves, 730-735 éves, 740-745 éves, 750-755 éves, 760-765 éves, 770-775 éves, 780-785 éves, 790-795 éves, 800-805 éves, 810-815 éves, 820-825 éves, 830-835 éves, 840-845 éves, 850-855 éves, 860-865 éves, 870-875 éves, 880-885 éves, 890-895 éves, 900-905 éves, 910-915 éves, 920-925 éves, 930-935 éves, 940-945 éves, 950-955 éves, 960-965 éves, 970-975 éves, 980-985 éves, 990-995 éves, 1000-1005 éves, 1010-1015 éves, 1020-1025 éves, 1030-1035 éves, 1040-1045 éves, 1050-1055 éves, 1060-1065 éves, 1070-1075 éves, 1080-1085 éves, 1090-1095 éves, 1100-1105 éves, 1110-1115 éves, 1120-1125 éves, 1130-1135 éves, 1140-1145 éves, 1150-1155 éves, 1160-1165 éves, 1170-1175 éves, 1180-1185 éves, 1190-1195 éves, 1200-1205 éves, 1210-1215 éves, 1220-1225 éves, 1230-1235 éves, 1240-1245 éves, 1250-1255 éves, 1260-1265 éves, 1270-1275 éves, 1280-1285 éves, 1290-1295 éves, 1300-1305 éves, 1310-1315 éves, 1320-1325 éves, 1330-1335 éves, 1340-1345 éves, 1350-1355 éves, 1360-1365 éves, 1370-1375 éves, 1380-1385 éves, 1390-1395 éves, 1400-1405 éves, 1410-1415 éves, 1420-1425 éves, 1430-1435 éves, 1440-1445 éves, 1450-1455 éves, 1460-1465 éves, 1470-1475 éves, 1480-1485 éves, 1490-1495 éves, 1500-1505 éves, 1510-1515 éves, 1520-1525 éves, 1530-1535 éves, 1540-1545 éves, 1550-1555 éves, 1560-1565 éves, 1570-1575 éves, 1580-1585 éves, 1590-1595 éves, 1600-1605 éves, 1610-1615 éves, 1620-1625 éves, 1630-1635 éves, 1640-1645 éves, 1650-1655 éves, 1660-1665 éves, 1670-1675 éves, 1680-1685 éves, 1690-1695 éves, 1700-1705 éves, 1710-1715 éves, 1720-1725 éves, 1730-1735 éves, 1740-1745 éves, 1750-1755 éves, 1760-1765 éves, 1770-1775 éves, 1780-1785 éves, 1790-1795 éves, 1800-1805 éves, 1810-1815 éves, 1820-1825 éves, 1830-1835 éves, 1840-1845 éves, 1850-1855 éves, 1860-1865 éves, 1870-1875 éves, 1880-1885 éves, 1890-1895 éves, 1900-1905 éves, 1910-1915 éves, 1920-1925 éves, 1930-1935 éves, 1940-1945 éves, 1950-1955 éves, 1960-1965 éves, 1970-1975 éves, 1980-1985 éves, 1990-1995 éves, 2000-2005 éves, 2010-2015 éves, 2020-2025 éves, 2030-2035 éves, 2040-2045 éves, 2050-2055 éves, 2060-2065 éves, 2070-2075 éves, 2080-2085 éves, 2090-2095 éves, 2100-2105 éves, 2110-2115 éves, 2120-2125 éves, 2130-2135 éves, 2140-2145 éves, 2150-2155 éves, 2160-2165 éves, 2170-2175 éves, 2180-2185 éves, 2190-2195 éves, 2200-2205 éves, 2210-2215 éves, 2220-2225 éves, 2230-2235 éves, 2240-2245 éves, 2250-2255 éves, 2260-2265 éves, 2270-2275 éves, 2280-2285 éves, 2290-2295 éves, 2300-2305 éves, 2310-2315 éves, 2320-2325 éves, 2330-2335 éves, 2340-2345 éves, 2350-2355 éves, 2360-2365 éves, 2370-2375 éves, 2380-2385 éves, 2390-2395 éves, 2400-2405 éves, 2410-2415 éves, 2420-2425 éves, 2430-2435 éves, 2440-2445 éves, 2450-2455 éves, 2460-2465 éves, 2470-2475 éves, 2480-2485 éves, 2490-2495 éves, 2500-2505 éves, 2510-2515 éves, 2520-2525 éves, 2530-2535 éves, 2540-2545 éves, 2550-2555 éves, 2560-2565 éves, 2570-2575 éves, 2580-2585 éves, 2590-2595 éves, 2600-2605 éves, 2610-2615 éves, 2620-2625 éves, 2630-2635 éves, 2640-2645 éves, 2650-2655 éves, 2660-2665 éves, 2670-2675 éves, 2680-2685 éves, 2690-2695 éves, 2700-2705 éves, 2710-2715 éves, 2720-2725 éves, 2730-2735 éves, 2740-2745 éves, 2750-2755 éves, 2760-2765 éves, 2770-2775 éves, 2780-2785 éves, 2790-2795 éves, 2800-2805 éves, 2810-2815 éves, 2820-2825 éves, 2830-2835 éves, 2840-2845 éves, 2850-2855 éves, 2860-2865 éves, 2870-2875 éves, 2880-2885 éves, 2890-2895 éves, 2900-2905 éves, 2910-2915 éves, 2920-2925 éves, 2930-2935 éves, 2940-2945 éves, 2950-2955 éves, 2960-2965 éves, 2970-2975 éves, 2980-2985 éves, 2990-2995 éves, 3000-3005 éves, 3010-3015 éves, 3020-3025 éves, 3030-3035 éves, 3040-3045 éves, 3050-3055 éves, 3060-3065 éves, 3070-3075 éves, 3080-3085 éves, 3090-3095 éves, 3100-3105 éves, 3110-3115 éves, 3120-3125 éves, 3130-3135 éves, 3140-3145 éves, 3150-3155 éves, 3160-3165 éves, 3170-3175 éves, 3180-3185 éves, 3190-3195 éves, 3200-3205 éves, 3210-3215 éves, 3220-3225 éves, 3230-3235 éves, 3240-3245 éves, 3250-3255 éves, 3260-3265 éves, 3270-3275 éves, 3280-3285 éves, 3290-3295 éves, 3300-3305 éves, 3310-3315 éves, 3320-3325 éves, 3330-3335 éves, 3340-3345 éves, 3350-3355 éves, 3360-3365 éves, 3370-3375 éves, 3380-3385 éves, 3390-3395 éves, 3400-3405 éves, 3410-3415 éves, 3420-3425 éves, 3430-3435 éves, 3440-3445 éves, 3450-3455 éves, 3460-3465 éves, 3470-3475 éves, 3480-3485 éves, 3490-3495 éves, 3500-3505 éves, 3510-3515 éves, 3520-3525 éves, 3530-3535 éves, 3540-3545 éves, 3550-3555 éves, 3560-3565 éves, 3570-3575 éves, 3580-3585 éves, 3590-3595 éves, 3600-3605 éves, 3610-3615 éves, 3620-3625 éves, 3630-3635 éves, 3640-3645 éves, 3650-3655 éves, 3660-3665 éves, 3670-3675 éves, 3680-3685 éves, 3690-3695 éves, 3700-3705 éves, 3710-3715 éves, 3720-3725 éves, 3730-3735 éves, 3740-3745 éves, 3750-3755 éves, 3760-3765 éves, 3770-3775 éves, 3780-3785 éves, 3790-3795 éves, 3800-3805 éves, 3810-3815 éves, 3820-3825 éves, 3830-3835 éves, 3840-3845 éves, 3850-3855 éves, 3860-3865 éves, 3870-3875 éves, 3880-3885 éves, 3890-3895 éves, 3900-3905 éves, 3910-3915 éves, 3920-3925 éves, 3930-3935 éves, 3940-3945 éves, 3950-3955 éves, 3960-3965 éves, 3970-3975 éves, 3980-3985 éves, 3990-3995 éves, 4000-4005 éves, 4010-4015 éves, 4020-4025 éves, 4030-4035 éves, 4040-4045 éves, 4050-4055 éves, 4060-4065 éves, 4070-4075 éves, 4080-4085 éves, 4090-4095 éves, 4100-4105 éves, 4110-4115 éves, 4120-4125 éves, 4130-4135 éves, 4140-4145 éves, 4150-4155 éves, 4160-4165 éves, 4170-4175 éves, 4180-4185 éves, 4190-4195 éves, 4200-4205 éves, 4210-4215 éves, 4220-4225 éves, 4230-4235 éves, 4240-4245 éves, 4250-4255 éves, 4260-4265 éves, 4270-4275 éves, 4280-4285 éves, 4290-4295 éves, 4300-4305 éves, 4310-4315 éves, 4320-4325 éves, 4330-4335 éves, 4340-4345 éves, 4350-4355 éves, 4360-4365 éves, 4370-4375 éves, 4380-4385 éves, 4390-4395 éves, 4400-4405 éves, 4410-4415 éves, 4420-4425 éves, 4430-4435 éves, 4440-4445 éves, 4450-4455 éves, 4460-4465 éves, 4470-4475 éves, 4480-4485 éves, 4490-4495 éves, 4500-4505 éves, 4510-4515 éves, 4520-4525 éves, 4530-4535 éves, 4540-4545 éves, 4550-4555 éves, 4560-4565 éves, 4570-4575 éves, 4580-4585 éves, 4590-4595 éves, 4600-4605 éves, 4610-4615 éves, 4620-4625 éves, 4630-4635 éves, 4640-4645 éves, 4650-4655 éves, 4660-4665 éves, 4670-4675 éves, 4680-4685 éves, 4690-4695 éves, 4700-4705 éves, 4710-4715 éves, 4720-4725 éves, 4730-4735 éves, 4740-4745 éves, 4750-4755 éves, 4760-4765 éves, 4770-4775 éves, 4780-4785 éves, 4790-4795 éves, 4800-4805 éves, 4810-4815 éves, 4820-4825 éves, 4830-4835 éves, 4840-4845 éves, 4850-4855 éves, 4860-4865 éves, 4870-4875 éves, 4880-4885 éves, 4890-4895 éves, 4900-4905 éves, 4910-4915 éves, 4920-4925 éves, 4930-4935 éves, 4940-4945 éves, 4950-4955 éves, 4960-4965 éves, 4970-4975 éves, 4980-4985 éves, 4990-4995 éves, 5000-5005 éves, 5010-5015 éves, 5020-5025 éves, 5030-5035 éves, 5040-5045 éves, 5050-5055 éves, 5060-5065 éves, 5070-5075 éves, 5080-5085 éves, 5090-5095 éves, 5100-5105 éves, 5110-5115 éves, 5120-5125 éves, 5130-5135 éves, 5140-5145 éves, 5150-5155 éves, 5160-5165 éves, 5170-5175 éves, 5180-5185 éves, 5190-5195 éves, 5200

Nagy Képes Világtörténet

Képes díszmű a művelt közönség számára.

ALDASSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF,
GOLDZHER IGNACZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SANDOR

Közreműködésével szerkeszté

MARCZALI HENRIK

Mintegy 2500 szövegképpel, 500 műmellekkelttel, 60 színes műlappal
50 történeti térképpel, 8500 szövegdallal.

Megjelenik tizenkét kötetben
famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.
Egy-egy kötet ára
rendkívül díszes felbőr-
kötésben, bőrháttal és
vászontáblával
8 frt.
Minden négy hóban egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmiképp sem lesz.

Hetenkint egy füzet fog közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára

30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes bőrkötés táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerzhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkint 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárunknál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkint utánvétellel bérmentve,

b) havi 1 frt 60 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvtárakhoz vagy állóírt kiadókhaz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust

mutatványfüzetet

ingylen és bérmentve

küldt a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

A Nagy Képes Világtörténet czeitja.

Jelen munkával az első nagy világtörténeti mű jelenik meg magyar nyelven. Terveiben, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az életkönyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésükre néve fontos mozzanat ez.

Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történeti térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és irasmásolatokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített historiai muzeumot nyújtanak az előfizetőknek, a miőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemlékekről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értékét adniak.

Ez a tizenkét kötet a legfrényesebb magyar könyvek közé tartozik.

Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítójá harátja, tanácsadója, mind in urt háznok ékessége legyen.

A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvény-társaság

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.

Melléklet a „Délvidék” marcius hó 25-én megjelenő 12-ik számához.

A zónatarifa reformja.

Sándor kereskedelmi miniszter a személy- és podgyász-díjazásnak reformálását vette tervébe, a mivel egy régen érvényes és sok kifogásolt hibáját óhajtotta megszüntetni a zónatarifának. A módosítás lenyege abban áll, hogy 3—14 zónákat foglalja szállítani a keresk. miniszter, míg a podgyászdíjazásba a súly rendszert hozza be a zónák megtartása mellett.

Tűzeset. A múlt csütörtökön reggel 4 órakor a nagy székelyházban kigyúlt Bertkris V. helybeli asztalos és fakerekedő háza. Derék tűzoltók ismét meguntatták, hogy hivatalunk magasztalan állanak, a mennyiben a vész helyén idejében megjelentek, eljött vették a tűz tejfedésnek, mely az ő közbejöttük nélkül a nagy viharban elpusztíthatna volna az egész várost. Bravóvours cselekedetük megérdemli a legnagyobb elismerést.

Hazaaruló diákok czim alatt a »Budapesti Hírlap« a következőket írja: »Mai számunk utdonosági rovatában emlékeztünk meg holmi párgermán diák éretlenségeiről, melyek Becsből proklamációk úján terjesztetnek a délvideki németek közt. A Schönener-Wolff-féle elvektől megkötyagosodott néhány magyar születésű délvideki német fu irásának nem talajpiontiotunk fontosságát azért csak szárazon regisztráljuk a következőket. Az esti Ujság-ban az ostoba proklamációk egyik aláírójáról a következő nyilatkozatot találjuk: Weill Adolf járt ugyan a löcsei főreáliskolába, de csak annak beledik és nyolcadik osztályába s bárhol szerette legyen pángermán érzelmeit, mint a nevezett intézet tanulóinak és volt iskolatársának kötelességük kijelenteni, hogy ott nem szerele. Minnek bizonyosságául szolgál, hogy miután gondolkozását megismertük, egészen elszigetelve állott, vele semmi közösséget nem tartottunk. Önképzőköriünknek sem volt tagja s a naturalis tízéves találkozóinkról szóló ívet sem írta alá, a miől látszik, hogy maga is tudta, hogy köztünk nincs mit keresnie. Ezzel tartozunk nemcsak magunknak, hanem a löcsei főreáliskola tanári karának és az egész Szepességnek, a melynek hazalissága annyira kétségen felül áll, hogy még Weill sem merie hirdeti kiáltványában az erdélyi szárszársággal együtt említett. Budapest, 1900. március 19-én. Gyáros Vilmos gépészmérnök. Roth Rezső mt-

egyveteni hallgatónak, Fried Béni postagyakornok. A fentebbiekhez nem kell kommentár.

A fővárosi 1848—49-i és Kossuth múzeumról.

Az 1848—49-i hős honvédek, vértanúk és Kossuth Atyánk emléktárgyainak múzeuma, a nemzel kegyeletnek legszob temploma és legjobb iskolája a szent hazaszeretelenk. Harom-czennel több emléktárgy képezi a budapesti 1848—49. emlék gazdag múzeumát. A magyar hazalisság, vitézség és vértanúság valódi templomának, a fővárosi 1848—49-i múzeumunknak főtartói a múzeum könyv-, hangjegy- és képi kiadványainak állandó vezetői. A fővárosi 1848—49-i múzeumunk megalapítása óta a legkevesebb és legértékesebb kiadványa e múzeumnak most jelent meg. Az emberiség díszének, a magyar nemzel megváltójának, a mi dicső Kossuth Atyának 1848—49-i arcképeit adja ki a fővárosi 1848—49-i múzeum, hazánk jobbjának ajánlván ezt a remek lepképet. Leghívebb életremek arcképe. A mi most kiadott képtünk Kossuthnak számos egykori Digneurotyppje és fanyképei nyomán készült. Nagy asszonyunk Kossuth nővéreinek utmutatása és Kossuth Ferencz-nak, valamint több jeles festőművészeinknek közreműködése mellett. Több évi utánjárás és sok áldozatot áram most kiadott képtünk Kossuthnak egyetlen legértékesebb életremek képe. E remek és nagybecsű képnak múzeumunk érdekében való megvételét melegen ajánljuk hazalisság tekintetében legjelebb közsegeink kaszinóink, olvasóköraink, egyleteink és minden jó magyarnak pártfogásába, 3 frt 40 kr. csekély ártért. E képnak bolti ára 5 frt és 50 kr. vagyis 11 korona lesz. Az 1848—49-i dicső napoknak minczen emléke, mint az 1848—49-i Kossuth múzeum, melynek hazaliss főntartóihoz, kiadványaink vevőhez fordultunk, tudatván, hogy a hősök és vértanúk e Pantheonának letézési megszüntük, ha országunk jobbját nem támogatjuk azt. Hazaliss tisztelettel Budapest, 1900. március hó. Krivácsy József, 1848—49-i honvéd tűzvezető, Komárom várának v. tüzeprancsnoka. gróf Kreith Béla, 1848—49-i Kossuth múzeum alapítója.

A lugosi szinügygyámoltó-egyesület.

Pogány Károly főispán elnöklété alatt ülést tartott, melynek tárgya volt a jövő 1900/1901. évi szinügyvetkezelé színházára a pályázat kihirdetése. A szövekezelé városi egyetelméleg hozzájárultak ahhoz, hogy nyilvános pályázat irassék ki. A pályázatmány, a nyert megválasztott képest, az alábbi pályázati hirdetményt tette közzé. Hisszünk hogy a délvideki szinügyvetkezelé városaira oly szinügyzatók fognak pályázni, kik mindenben kielégítő tarsulattal és színházi műsorrall fognak rendelkezni. A szövekezelé jelenlegi összejelítésében ezt igényelheti is, annyival inkább, mert a jövő szinügyvetkezelé Lugos város színháza teljesen kész lesz, a mi anyagi tekintetben egyik főbiztosítéka lesz a nemzeti szinügyvetkezelé megállhatásának. A vezérügyesület pályázatmányát illetőleg teljesen meggyőzők abban, a mire eddigi elismerésre érdemes munkakése felhellen biztosítékot nyújt, hogy minden ügykezele oda fog irányulni, miszerint a szövekezelé részére a lehető legjobb tarsulattal biztosítsa. — Végül közöljük a színházi pályázatot: »Délvidéki szinügygyámoltó-egyesülettel« színházi pályázat. A délvideki szinügyvetkezelé Felérttemplom, Káránszékes, Lugos, Oravicza, Orsova, Verscez városok színházaira egymel pályázatot hirdeti. A szinügyvet 1900 évi október hó 1-én veszi kezdetét és tart 1901. évi márciusáig. A megválasztott szinügyzató részére bérlet biztosítottik s segélyezésben részesül. A megválasztott évek befejezéséig átlag körülbelül 120000 koronát tettek ki évenként, a különböző forrásokból nyert készpénzbeli segély pedig 50000 koronát. A pályázati kérvények f. évi márczius hó 30-ig a lugosi szinügygyámoltó-egyesület titkárhoz (Issekutz Aurél) vármegyey főjegyzőhöz. (Lugoson) küldendők, a kiöl egyuttal a közelebbi feltevélek és felvilágosítások megtudhatók. Lugoson, 1900. évi márczius hó 12-én. Pogány Károly e. elnök. Issekutz Aurél e. titkár.